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Введение

В настоящее время тема межнациональных конфликтов актуальна, речь идёт не только о противостоянии нескольких этнических групп в одном государстве, но и между государствами. Но так было не всегда… 

В этой связи актуальной для меня стала тема участия народов СССР в восстановлении Сталинграда и районов Сталинградской области в 1943 году.  Это время – начало восстановления города и области в тяжелейших условиях войны.

Сталинградская битва стала одной из самых суровых страниц в истории Великой Отечественной войны. У стен Сталинграда вместе сражались русские, украинцы, казахи, грузины, армяне и др., а затем они вместе восстанавливали разрушенный город.
Историография темы исследования представлена монографическими изданиями советского и постсоветского периодов развития исторической науки
.
Изучение подлинных документальных источников даёт возможность сформировать собственное мнение о важности участия народов СССР в восстановлении Сталинградской области.

Объект: участие национальных республик СССР в восстановлении Сталинградской области в 1943 году. Предмет: вклад национальных республик СССР в восстановление Сталинградской области в 1943 году.
Цель: определить масштаб помощи народов СССР в восстановлении Сталинградской области в 1943 г. и её важность для жителей региона.
Задачи: 1) определить особенности восстановления Сталинградской области; 2) изучить процесс организации помощи национальных республик СССР в восстановлении Сталинградской области; 3) установить важность моральной поддержки союзных республик СССР для жителей Сталинградской области.
Хронологические рамки: февраль–декабрь 1943 г. – первый год восстановления г. Сталинграда и районов Сталинградской области. То, что было разрушено фашистскими захватчиками за 200 дней и ночей, затем восстанавливалось долгие годы, и первый год был самым сложным. Властям СССР необходимо было совмещать восстановительные работы с проведением военных операций.
Территориальные рамки: Сталинградская область.
Методы: анализ, обобщение, историко-системный метод, историко-генетический метод. Избранные методы позволили определить значимость изученной темы для современности.
Источники: документы ГКУВО «Центр документации новейшей истории Волгоградской области» (далее – ЦДНИВО). В связи с тем, что решения о привлечении людских и материальных ресурсов на восстановление города и области принимались на уровне центральных и местных партийных и комсомольских органов власти, фонды ЦДНИВО, которые имеют в своем составе соответствующие документы буду полезны при решении поставленных задач.
Это фонды: № 113 «Волгоградский обком КП РСФСР», № 71 «Волгоградский горком КП РСФСР», № 114 «Волгоградский обком Российского Союза Молодёжи», № 13226 «Коллекция фотодокументов». При разработке темы задействованы нормативные, делопроизводственные документы и источники личного происхождения.
Для создания цельного представления и выявления международного вклада в восстановление Сталинградской области, были также привлечены источники периодической печати – газета «Сталинградская правда».

Практическая значимость: результаты исследования могут быть использованы для изучения истории нашего края, для расширения представления о восстановительном периоде при проведении уроков истории России, для внеклассной работы с целью патриотического воспитания подрастающего поколения. Обучающиеся должны знать не только о героической защите Сталинграда, но и о его героическом восстановлении с помощью всей страны.

1. Особенности восстановления Сталинградской области
Война нанесла Сталинграду и сельским районам Сталинградской области колоссальный урон. Сталинградская областная комиссия по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям определила материальный ущерб всей Сталинградской области в сумме 19.186.949.800 рублей. Из них ущерба по Сталинграду составил 8.908.752.600 рублей
.
В промышленном секторе из 126 заводов и фабрик Сталинграда не было ни одного полностью сохранившегося предприятия
 (см. Приложение 1). Колоссальные разрушения были причинены жилищно-коммунальному и культурно-бытовому сектору (см. Приложение 2, 3). 
Так, частично уцелевшая от разрушений жилая площадь в Кировском и Красноармейском районах составляла всего 9 % жилой площади 1941 года. В городе было полностью разрушено 96 школ, 15 больниц, 5 зданий библиотек, 7 театров, 11 кинотеатров, 2 гостиницы, 73 км трамвайных путей, 128 км водопровода и др.
.
Для проведения восстановительных работ требовались огромные материальные и людские ресурсы.
Средств категорически не хватало, в это неспокойное для страны время государственные финансы уходили на военные нужды. Не хватало и рабочих рук. Так, если до войны в Сталинграде было более 400 тыс. человек, то по данным на 2 февраля 1943 г. в городе находилось всего 32181 человек
.

В 1943 г. количество жителей Алексеевского района уменьшилось примерно на 1500 человек, Бударинского района – на 1000 человек
.

Заметное сокращение населения произошло не только вследствие нахождения большого количества людей на фронте, погибших, но и вспышек различных заболеваний, которые усугублялась тяжёлым санитарным состоянием в области и скученностью людей в землянках и подвалах
.

В связи с отмеченными фактами правомерно отметить, что особенностью восстановительного процесса в Сталинградской области в 1943 г., было минимальное количество материальных и людских ресурсов при огромных масштабах разрушений.

2. Организация помощи национальных республик СССР для восстановления Сталинградской области
Источники материальных и людских ресурсов для восстановления города и районов области были различны.
В 1943 г. существенный вклад в восстановление внесли национальные республики Советского Союза: Башкирская АССР, Казахская ССР, Марийская АССР, Мордовская АССР, Чувашская АССР и др.
В феврале 1943 г. в газете «Сталинградская правда» появились заметки о всесоюзной помощи городу: «[…] Движение помощи Сталинграду становится всенародным. Эта горячая любовь всего советского народа к городу-бойцу обязывает нас, сталинградцев, отдать все свои силы, всю энергию на быстрейшее восстановление родного города […]»
.

В газете «Сталинградская правда» от 20 марта 1943 г. сообщалось, что «[…] Рабочие и работницы Ашхабадского стекольного завода (Туркмения) изготовили сверх плана 30 вагонов оконного стекла для Сталинграда. Горняки Ленгеругля (Южный Казахстан) отправили в Сталинград эшелон угля. Комсомольцы Ташкентской железной дороги […] посылают в Сталинград […] 6 т болтов и гаек, 1500 различных инструментов […]»
.

Рабочие союзных республик, направленные в Сталинград, частично ликвидировали потребность в людских ресурсах. Например, в постановлении Сталинградского обкома ВКП(б) от 24 апреля 1943 г. «О первоочередных мероприятиях по восстановлению хозяйства Сталинграда и Сталинградской области» указано: «[…] для выполнения восстановительных работ городского хозяйства, просить СНК СССР дать указания управлению по учёту и распределению рабочей силы о мобилизации из других областей на восстановительные работы 5000 человек рабочих разных квалификаций […]»
.

Решения Сталинградского обкома ВКП(б) свидетельствуют о больших размерах реальной добровольной материальной помощи. Так, на заседании 12 июля 1943 г. по вопросу «об использовании 16 млн рублей, собранных комсомольцами 28 республик, краёв и областей в доход на восстановление г. Сталинграда»
, было определено использовать эти средства на постройку парка культуры и отдыха, пяти школ, городского стадиона, восстановление дворца пионеров и театра «Юного зрителя»
.
Активная работа велась по линии Сталинградских комсомольских организаций. Так, по документам установлено, что 9 апреля 1943 г. Западно-Казахстанский обком ЛКСМ направил в распоряжение Сталинградского обкома партии команду из 16 человек комсомольцев и молодёжи, 13 апреля 1943 г. – 15 человек, 15 апреля 1943 г. – 14 человек, 17 апреля 1943 г. – 14 человек
. В письме секретаря Алма-Атинского обкома ЛКСМ Казахстана от 21 апреля 1943 г. указывалось, что обкомом направлено в Сталинград 70 комсомольцев для работы на восстановлении города. Отмечалось, что «[…] комсомольцы и молодёжь Алма-Атинской области решили засеять семенами зерновых и бахчевых культур из личных запасов 1000 гектар земли для трудящихся г. Сталинграда, [а также] вырастить 200 голов различного скота. В банк для Сталинграда внесено комсомольцами 300 тыс. рублей»
.

В документах содержатся списки комсомольцев и молодёжи, мобилизованных на восстановление Сталинграда из различных республик СССР, и обобщенные сведения об их количестве
. Например, по данным на 6 августа 1943 г. из Казахской ССР прибыло 231 человек, из Удмурткой АССР – 301 человек, из Марийской АССР – 128 человек, из Мордовской АССР – 111 человек. Их направляли на работу по восстановлению предприятий г. Сталинграда. В частности, в особую строительно-монтажную часть № 14 на Сталинградский тракторный завод, на судостроительный завод № 264, металлургический завод «Красный Октябрь», лесозавод им. Ермана и др.
 (см. Приложение № 4, 5, 6).

Таким образом, документы свидетельствуют, что республики СССР активно участвовали в восстановлении Сталинградской области. Помогали материально, а также частично обеспечивали стройки людскими ресурсами.
3. «Ваша братская помощь ещё больше воодушевляет сталинградцев …»
В условиях сложнейшего с психологической точки зрения военного времени, когда перед жителями Сталинградской области встала необходимость вести восстановительные работы, немаловажным фактором успешности данных работ стала моральная поддержка союзных республик. В адрес местных властей приходили «приветственные письма трудящимся города Сталинграда от всего Советского Союза»
. Большинство таких писем исходило от центральных органов власти национальных республик СССР.
Письма имели ряд особенностей: большинство писем не имели конкретного адресата, не имели дат написания или подписей, содержали большое количество призывных лозунгов.
В письме представителей СНК Туркменской ССР, ЦК КП(б) Туркменистана и Президиума Верховного Совета ТССР «трудящимся Сталинградской области, освобождённым от фашистского ига» [не ранее апреля 1943 г.], читаем: «[…] Мы направляем вам 728 плугов, 973 бороны, семена на 200 га, 15 вагонов ваты, 5 вагонов оконного стекла, 1 вагон аптекарской посуды, оборудование для двух столовых, 1 тыс. комплектов постельных принадлежностей, 300 полушубков, 3.000 термосов, 300 пар валенок […],полное оборудование для двух средних школ, 5 тыс. штук ламповых стёкол […],оборудование трёх больниц […], оборудование для распределительной станции и вокзала, телефонную станцию, почтовую контору связи др. […]»
.

В ответном письме Секретаря Сталинградского обкома ВКП(б) А.С. Чуянова и председателя облисполкома И.Ф. Зименкова «трудящимся Туркменистана» отмечалось: «[…] Мы – сталинградцы поклялись […] восстановить город, разрушенный гитлеровскими варварами, и мы его, при братской поддержке всего советского народа, восстановим. […] Спасибо Вам, трудящиеся Туркменистана, за оказываемую помощь. Да здравствует братское содружество советских людей […]»
.

Председатель СНК Азербайджанской ССР и секретарь ЦК КП(б) Азербайджана в письме секретарю Сталинградского обкома ВКП(б) от 26 апреля 1943 г. отмечал, что «для оказания братской помощи сталинградцам, трудящиеся Азербайджана собрали много домашнего обихода, средств и сельхозпродуктов. […] Вам передано 3 млн рублей […], 10.000 пудов зерна, 99 голов крупного рогатого скота, 1.955 голов мелкого скота и 1.007 овец. Дополнительно переводим 2 млн рублей и дали телеграмму в Москву о выделении из ближайших заготовительных пунктов 4.000 пудов зерна, 80 голов крупного рогатого скота, 715 голов мелкого скота и 1.172 овец […]»
.

В ответном письме секретаря Сталинградского обкома партии секретарю ЦК КП(б) Азербайджана и председателю СНК Азербайджанской ССР сообщалось: «[…] В эти дни у нас в городе идёт напряжённая работа по восстановлению промышленности, транспорта, городского хозяйства и культурно-бытовых учреждений. […] Ваша братская помощь ещё больше воодушевляет сталинградцев на самоотверженный труд, на быстрейшее восстановление города-бойца»
.

Таким образом, все «приветственные письма» заключали в себе идею единства народов Советского Союза. В них отмечалось, что восстановление хозяйства города Сталинграда и Сталинградской области возможно только совместными усилиями народов СССР.

Заключение

Таким образом, документы архивных фондов ГКУВО «ЦДНИВО» свидетельствуют, что в восстановлении Сталинграда и районов Сталинградской области участвовали национальные республике СССР. Помощь была оказана в короткие сроки, что сделало её особенно ценной для сталинградцев в условиях продолжавшейся Великой Отечественной войны.
В научной и научно-популярной литературе такую помощь называют «братской». Судя по приведенным документам, такое наименование не было случайным.

Немало важными являлись и письма представителей центральных республиканских органов власти из национальных республик, которые содержали слова поддержки сталинградцам.

За присланными в Сталинград материальными и людскими ресурсами стояла поддержка народа. Это придавало сталинградцам силы, они чувствовали, что в этих тяжелейших условиях они не одни, их поддерживают братья других национальностей.

Сегодня в мире большое количество неразрешённых проблем, так почему же и сейчас всем не объединиться, например, в борьбе с всеобщим злом – терроризмом.

В современном мире, полном международных и межнациональных конфликтов, повсеместное распространение знаний о дружественном прошлом способно создать общее дружелюбное будущее.
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Руины Сталинградского тракторного завода. 1943 г.
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Одно из зданий города с лозунгом:

«Вся страна защищала Сталинград, вся страна его строит!»

1943 г.
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Разрушенная гостиница «Большая Сталинградская». 1943 г.
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Палаточный городок, в котором жили работавшие на восстановлении Сталинграда. 1943 г.
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Комсомольско-молодежная бригада на восстановлении Тракторного завода. [1943 г.]
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Городской воскресник на ул. Мира в Сталинграде. 1947 г.
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